

# 17岁女孩两进火场勇救两人

17岁的女孩，本应在父母身边撒娇受宠，无忧无虑地享受生活。而浙江丽水松阳县女孩叶霄雯却在突如其来的大火中，表现出了超越自己年龄的沉着和镇定，以自己弱小的肩膀，莫大的勇气，两次冲进火场，成功地救出了邻居家50多岁的男子和年逾九旬的老太，被当地人称为“最美姑娘”。

## 两次冲进火场救人

松阳县西屏镇市口村有一幢木结构的老房子，走进大门是一个天井，周围紧挨着的都是木结构房屋。院落里不少住户已经外出打工，平日这里就居住着3户人家。

叶霄雯的家就是3户人家中的一户，而现在这里已经是一片燃烧后的废墟了。

7月16日零点10分左右，睡梦中的叶霄雯被一股刺鼻的焦味熏醒。眼前的情景让她不寒而栗，墙壁上的电线带着火苗哧哧作响，转眼间，就蹿上了阁楼。

“妈妈、弟弟和邻居叶火高伯伯、何金凤太婆都在屋子里面，如果烧起来，后果不堪设想。”霄雯回忆起老师教的救火和火灾逃生知识。她一秒钟不敢耽搁，迅速跑到门口关掉墙上的电闸。紧接着，端起一盆盆水就往起火电线上浇。

“我刚泼了一盆水，阁楼就已

经起火了。”见火势已经不可阻挡，叶霄雯大声呼喊妈妈：“快把熟睡的弟弟抱出去。我去叫醒伯伯和太婆。”说话同时，叶霄雯已经冲向隔壁叶火高家。

叶火高是一名50多岁的单身汉，有弱智病症。当霄雯拉着他逃离火场的时候，他还懵懵懂懂地不知道发生了什么事情。

接着，叶霄雯和妈妈朱爱红跑向了另一户住户何金凤家。“我能听到当时瓦片被烧得噼里啪啦的声音，走在屋子里，全身都被烤得生疼，还不断有房梁落在楼板上。”叶霄雯说，“但是太婆已经90岁了，又有耳聋，必须赶紧把她救出来。”

霄雯和妈妈使劲敲门，也不见何金凤开门，情况紧急，霄雯的妈妈一脚踹开房门，母女两人冲进房间，将还在熟睡中的何老太扶到门口。走到门口时，何金凤突然大喊“有钱，有钱”，双手抓住门框怎么也不放手。霄雯当机立断，和母亲一起将何金凤抬了起来，迅速冲出火场。

就在这个时候，肆虐的火焰冲天而起，烧焦的房梁和瓦片就落在叶霄雯她们身后。当霄雯回头看时，清楚地看到燃烧着的二楼坍塌了下来，瞬间吞噬了何老太的整个房间。

## “救人义不容辞”

当把两个邻居都救出时，霄雯和母亲两人才意识到自家的财物还在屋里，可大火已经封锁住了她们再进屋的路。

“当时没有多考虑，只是想不能让伯伯和太婆在里面，现在想想

还真有点怕。”霄雯说：“如果爸爸在的话，可能房子就会保住了。”霄雯的爸爸叶高桂常年在广东打工，一年只有过年的一个月在家里。所以在霄雯的印象中，爸爸的形象总是有些模糊。可当晚，霄雯却强烈地渴望父亲能在身边。

3天后，叶高桂从广东赶了回来，看到瘦小的女儿和已经化成灰烬的家，这个中年男人也忍不住流下泪来。

霄雯救人的消息被传开后，村民们都对竖起了大拇指，参与救火的邻居告诉记者，这么大的火，别说是小孩子会怕，就连他们这些在村里住了几十年的人都没有见过。很快，当地开始有人叫她“救火英雄”、“最美姑娘”。

面对记者，叶霄雯腼腆地说，“我不是救火英雄。我17岁了，马上就要参加工作，在危情面前，救人是义不容辞的。再说如果只顾着去抢自己的一点东西，人就是有再多的东西也不值钱了。”

话虽然这样说，但从发生火灾至今半个月的时间，只要一有空，霄雯就会拿着一个塑料脸盆，在这片废墟上用心翻找，希望能找到那些她最珍贵的东西。

“什么都没有了。幼师上岗资格和普通话等级考试的时间马上就到了，但所有的书都烧光了。”被烧光的远不止这些，电子琴，心爱的衣服，与朋友的合影，还有辛辛苦苦打工两个月攒下来的500块钱。“本来是准备通过幼师考试后给爸妈买礼物的，怎么办啊。”说着说着，霄雯的大眼睛又充满了泪水。

## 希望长大后当老师

霄雯从小有个愿望，就是长大后成为一名教师，而她也正在为这个理想努力着。初中毕业后，叶霄雯考入松阳职业中专幼师专业学习，下学期就要进入实习期，“幼师上岗资格和普通话等级考试的资料都在屋里面。”被问到屋里还有什么心爱之物时，小女孩才很小声地说了一句“电子琴”。

电子琴是霄雯的“奢侈品”，“学幼师专业，音乐课要用的。”朱爱红告诉记者，以前霄雯都是借同学的琴来练一下，虽然很喜欢，但考虑到家里的经济情况，一直没敢跟妈妈说要一台。每次霄雯练琴的时候爱不释手的样子让朱爱红记在了心里。

去年冬天，朱爱红拿着打工攒的钱准备给女儿买琴，看了几台，霄雯都觉得贵。“琴行里的要500元，我这台是在超市买的，才300元。”有了自己的琴，霄雯像宝贝一样看着，连宠爱的弟弟也不让碰。

“没想到一把火烧光了。”霄雯现在开始后悔当初没有借给弟弟玩了，“现在他想弹也没有了。”被烧光的还有霄雯和朋友们的合影。

火灾后，村里为叶家安排了临时安置点，由于安置点空间有限，霄雯一直住在朋友家。“住在那，还能看看我们原来一起照的照片。”

霄雯的同学叶慧珍告诉记者，和其他普通的17岁女孩一样，霄雯爱漂亮，满脑子浪漫的情节，喜欢在放学的时候，和朋友一边骑车，一边说笑。叶慧珍还偷偷爆

料，“霄雯唱歌一级棒。我们放学的时候，她经常会唱一路。”

与其他女孩不一样的地方，就是霄雯要承担更多的责任。为了让家里多一点收入，叶霄雯的父亲常年在广东等地打工，母亲也到松阳县工业园区的一家企业打工。年迈的妈妈和9岁的弟弟一直是霄雯在照顾。

霄雯的奶奶去年去世。在去世前的一年多时间里，霄雯每天早上起来给奶奶烧饭，中午赶回家帮奶奶烧中餐。这段时间里，懂事的霄雯每天骑着电动车在家与学校之间匆匆忙忙地穿梭，每天比其他孩子要早起一个多小时。

## “最美姑娘”圆了大学梦

由于家庭经济原因，去年暑假，叶霄雯差点辍学。是班主任出面与妈妈多次沟通，才得以让霄雯继续就读。霄雯也十分珍惜这来之不易的读书机会，当大火将家中所有财物都付之一炬的时候，霄雯一度认为自己所有的梦想都搁浅了。

令霄雯没有想到的是，她救人的事迹经媒体报道后，好消息一个个传来。7月24日，浙江电大松阳分校的工作人员来到了霄雯临时居住的地方，还带来了福建师范大学学前教育专业的报名表，现场为霄雯报名，并减免了她大学三年所需的学费。

完成了大学梦，霄雯的实习地点也有了着落。7月26日，松阳县教育局的领导和松阳县实验幼儿园园长一行人特地赶到叶霄雯家中。除了帮助霄雯补办毕业证外，还提供了实验幼儿园的岗位让霄雯实习。据《青年时报》

# 从首席记者堕落到杀人凶手

24岁的袁静在行凶杀人之前一直是《贵州都市报》的记者。2010年，袁静因为采访报道了当地一起影响很大的重大案件，而被报社破格提为首席记者。然而，在这个貌似惩恶扬善的青年才俊的光鲜形象背后，却隐藏着另一张可怕的脸谱：他背叛相恋7年的女友，移情女粉丝；他假扮爆料人，将前女友诱骗出去进行羞辱、狂殴……2011年6月3日，袁静又制造了一桩骇人听闻的凶杀案：在光天化日之下，他残忍地将前女友、《黔中早报》记者赵菲菲杀害，成了一名全国网上通缉的犯罪嫌疑人。截至8月1日，袁静仍负案在逃。

## 升职首席 女友退避

2010年，贵州省贵定县落北河中学发生了一起惨案：一名14岁的女生被强行拉到男生宿舍，遭到5名男生轮奸。这条低龄性暴力犯罪的新闻经《贵州都市报》记者袁静采访报道后，顿时引起轰动。随着各家报纸、电台、电视台和各大门户网站的转载、转播，袁静这个名字不见经传的青年记者也一夜蹿红。仅仅半个月后，时年24岁、从事新闻工作仅一年的袁静，便被报社破格升职为首席记者。“别得意忘形，做人要淡定。”就在袁静眉飞色舞地四处炫耀自己的采访成果时，女友赵菲菲给他当头泼了一瓢凉水：“像这类突发性重大法制题材新闻，若其他媒体记者采写，其影响不见得就会比你差。”

比袁静小一岁的赵菲菲家住贵州省习水县良村镇，和袁静既是老乡又是同学。读高中时，两人正式确立了恋爱关系。后来，两人双

双考上了贵州大学，2009年7月大专毕业后两人一起应聘到《贵州都市报》做专职记者。

在走上新闻工作岗位后，袁静采写发表了形形色色的各类刑事案件，其文笔才华开始崭露头角。也就在这时，赵菲菲发现男友的性格也越来越表现得偏执、孤傲。特别是因“轮奸案”升职为首席记者后，袁静更加张扬，常常以“名记者”自居，不把老记者放在眼里，在编辑部指手划脚，趾高气扬。甚至在评报栏里，袁静对同事的稿件评语写一个大大的“臭”字。为此，一些同事开始疏远袁静。

觉察到男友的浮躁心态后，赵菲菲曾多次私下劝袁静低调做人。见一切规劝都没有效果后，赵菲菲作出了一个决定，她告诉袁静：“为了避嫌，我不宜和你同一个单位共事。”

尽管袁静极力劝留，赵菲菲依然跳槽，于2010年9月下旬应聘到同在贵阳市的《黔中早报》担任政法部记者。

## 情感折腾 心理变态

就在赵菲菲跳槽之后，她的男友再度成了“名人”。袁静的微博吸引了一批女粉丝的追捧。其中一个名叫沈蓉的女粉丝在贵州一家新闻单位从事排版工作，对袁静的大名自然也不陌生。如今见这位名记者在微博上倾诉“孤独”，便安慰他“做大事业者，不拘小节”。袁静颇为感动，将沈蓉视为红颜知己。在短暂接触后，袁静便迫不及待地大胆向沈蓉示爱。

原来，袁静身高只有1.60米，被人戏称为“袖珍男孩”，他为此有一种挥之不去的自卑感。如今成了“名记者”，袁静的自信大增。

一夜情后，袁静与沈蓉经常公开出双入对。袁静居然还将自己的出轨心情晒在微博上。“你是我的初恋情人，我跟你六七年，两

次为你堕胎，你这样做对得起我吗？”面对赵菲菲的质问，袁静承认自己脚踏两只船，表示马上和沈蓉一刀两断，恳求赵菲菲给他一次机会。

在赵菲菲原谅男友后不久，她惊讶地发现，袁静和沈蓉仍藕断丝连。于是，赵菲菲提出分手。这一次，袁静表现出胸有成竹：“分就分，谁离了谁不能过啊。”

然而，美好的新恋情刚刚开始，袁静便遭受重创。沈蓉似乎对袁静偏执与孤傲感到“可怕”，一脚将他踹掉了。

首席记者这才想起初恋女友的种种好处。他转身找到赵菲菲，扑通一声双膝跪地，恳求“重归于好”。

自从遭遇男友背叛之后，赵菲菲曾大病一场。如今见前男友厚着脸皮又要吃回头草，她感到一阵阵厌恶。然而，袁静的长跪不起和一把鼻涕一把泪的忏悔，又令赵菲菲割舍不下。于是，她再一次原谅了他。

再续前缘后，袁静的名人架子似乎放下了不少，对赵菲菲百般呵护。然而，在表面缠绵的背后，袁静可怕的性格也渐渐暴露出来：为了牢牢控制女友，他变得异常敏感，限制赵菲菲的人身自由。赵菲菲加班写稿，袁静疑神疑鬼，打骂拷问。有一次赵菲菲因家里有急事赶回娘家，忘记给朋友汇报行程，袁静居然连夜打的从贵阳追到习水县，大吵大闹，将赵菲菲的母亲和妹妹暴打一顿。“我不是犯人，你凭什么24小时监控我？凭什么殴打我的亲人？”赵菲菲彻底失望了，于2011年3月上旬再次与袁静分手。

## 外强中干 愈加疯狂

袁静3次失恋后，没有静下心来梳理情绪，而是觉得每一双眼睛都在嘲笑他。他把怨恨集中在了前女友赵菲菲身上，频繁发短信息吓

赵菲菲。

2011年4月2日，赵菲菲在采访中袁静截住，袁静怒气冲冲质问赵菲菲分手原因。赵菲菲说：“咱俩缘分已尽，请你好自为之。”话音刚落，袁静突然飞起一脚踢中赵菲菲胸部，并抓住她的头发左右开弓狂打耳光，打得赵菲菲眼冒金星，鼻孔出血……

这次暴力事件后，赵菲菲不敢再接首席记者的电话。

袁静于5月3日在微博中写道：“电话拨到手疼，那边还是死寂。好像那些纵横的光缆，早已断在地层深处……”

今年5月9日，袁静让路人给赵菲菲打爆料电话：“有名小学生离家出走，此时正在黔山公园。”热心的赵菲菲立即赶到出事地采访，刚进公园，袁静就冲上前抓住前女友，像押犯人似的揪住赵菲菲，当众审问她“为何变心”。在纠缠中，赵菲菲的乳罩被扯落在地，当时公园游客如云，她恨不得找个地缝钻进去。

从拦截到诱骗，袁静后来发展到跟踪。2011年5月25日上午8时50分，袁静尾随赵菲菲到黔中早报社电梯口，强行将她往外拖，被该报政法部主任黄超看到后，袁静才逃走。

与袁静分手两个月后，赵菲菲和当地电视台一位男记者建立了恋爱关系。

为了躲避袁静的纠缠，赵菲菲在白云区秘密租了一套房子，很快被袁静发现。那天，他租车在闹市街头疯狂追击赵菲菲和新男友的轿车，几次差点儿相撞，险象环生……

## 繁华街头 两度杀戮

案发前一段时间，袁静突然从同事的视线中消失了。同事和领导都以为袁静极有可能因感情问题做出不理智的事情，在找他无果后，大家报了警。在警方协助下，

袁静很快被找回。《贵州都市报》采取两项紧急措施安慰袁静：特意派他离开贵阳到赤水出差散心；此后报社派人接送袁静上下班。尽管报社像对待国宝似的呵护着首席记者，但袁静的心魔最终还是肆虐了。他在写下《因为不爱，所以舍得》的博文后，开始实施有预谋的杀戮。

2011年6月3日上午11时许，赵菲菲在位于贵阳市世纪城金阳建设大厦14楼的黔中早报社编辑部，参加“让贫困小学生吃免费午餐”的捐款活动。当她走出报社大楼在马路边等新男友的轿车来接时，躲在绿化带中的袁静突然窜出，举起菜刀连砍赵菲菲的头部，赵菲菲顿时倒在血泊中。袁静在逃跑时回头一望，发现赵菲菲还有一丝气息，他转过身又朝赵菲菲的脑袋补砍数刀，才仓皇逃走。

案发时段，繁华的街道车水马龙。发生在光天化日下的这桩谋杀案让目击证人们惊恐万状。当地警方迅速锁定犯罪嫌疑人袁静，并在袁静的报社办公桌内搜出4把尖刀。

赵菲菲被送到附近的金阳医院后，医生为她输血4000多毫升。经过60个小时的抢救，赵菲菲24岁的心脏永远停止了跳动。医疗鉴定结果显示，赵菲菲身中12刀，其中头部9刀、肩1刀、左手2刀。

这桩惨案顿时震惊全国。贵阳市公安局金阳分局于6月4日向全国发出通缉令：“犯罪嫌疑人：袁静，身高160cm，体型中等，平头，逃跑时戴黑框近视眼镜，穿深色长袖T恤，牛仔裤，背黑色挎包。警方希望知情者积极提供破案线索，对提供线索或直接抓获犯罪嫌疑人的，警方将给予重奖，并为举报者保守秘密。联系人：曹警官 13984895553，曹警官 13885093782。”

截至8月1日，袁静尚负案在逃。据《四川法制报》